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La finea anului şcolar. 
E r ă ş î s ' a închiat un an şcolar. Şi 

ca închiarea anului şcolar e r ă ş î se ivesce 
j pentru o mulţime de tineri de aï noştri 
! chestiunea cea mai însemnată a vieţii : 
! alegerea carierii. 

Pentru că nu numai cei ce depun 
maturitate, a u să-şi a l e g ă carieră. Ca
rieră trebue să-şi a l e g ă şi aceia, cari 
dintr'un motiv ori altul nu a u să ajungă 
până la terminarea studiilor gimnasiale 
şi până la depunerea maturităţii . 

Nu póte fi îndoios, că dacă impor
tantă preste mesura este alegerea ca
rierii pentru singuraticii interesaţi, nu 
de mai puţină însemnătate este şi pentru 
poporul nostru întreg. 

Viitoriul unui ném este în manile 
generaţiunilor t inere. Cum îşi croesce 
acesta generaţiune viitoriul s ë u , aşa va 
fi şi viitoriul poporului întreg, din care 
generaţiunea respectivă face parte. 

E t ă motivul, care ne îndemnă, ca 

rea nostră despre alegerea de carieră 
a tinerimii nóstre. 

Este veche f o r t e învinuirea, ce se 
face tinerimii nóstre, că se bate tot 
după domnie. E şi de prisos a mai 
etărui asupra acestei învinuiri. în t r 'ade-
vër e ceva neesplicabil, de ce părinţii 
cu ori ce preţ voesc, să f a c ă din co
piii lor domni. Popă, dascăl şi procator : 
etă ţintele, unde se îmbuld^sce grosul 
tinerilor români. Medici sunt rari , şi 
aceia încă se rătecesc prin străinătate ; 

ér aici acasă umblă omenii cu lam
pasul lui Diogene, ca să-şi capete un 
medic român. Apoi alte cariere abia 
afli cercate de tinerii noştri. 

Este netrecută lipsă, ca să se rupă 
cu tradiţiunea acesta. 

Nefericirea nostră politică şi eco
nomică îşi află esplicarea sa tocmai în 
faptul aces ta : în crescerea unilaterală 
a tinerimii nóstre. 

Economie şi politică trebue să ne 
facă omeni de aceia, cari după che
marea lor cu altceva au să se ocupe: 
anume preoţii şi înveţătorii. 

Adi lumea s'a schimbat. A<p nu 
e domn numai acela, care după inteli-
ginţă merită titlul de domn, ci domn e 
mai vîrtos acela, care împreunând ca
pitalul sëu spiritual cu cel fisic ajunge 
la capital material şi prin ăsta la in-
dependinţă. 

А ф domni adeveraţi sunt toţi cei 
cu arte şi meserii. 

U n neguţător, un meseriaş, un 
maşinist , im^^iafehitect, ^tm întreprin-
(Jëtoriu, un agronom e independent, 
pentru că hărnicia dînsului îi dă pâne, 
ér nu gra ţ ia nimenui. 

Şi tote carierele acestea sunt uşor 
de ajuns, ori cel puţin cu mult mai 
uşor decât cariera preoţescă ori înveţă-
torescă. Poţi, să ajungi neguţător bun 
cu 4 clase gimnasiale ori reale, şi ne
guţător de frunte cu 10 ani de studiu. 
Poţi ajunge maşinist cu un venit de 
5000 florenî la an cu 4 clase gimna
siale. Poţi ajunge agronom cu un venit 

anual de 1200 fl. la an cu 7 ani de 
şcolă. 

Ca să fii înveţător, îţi trebue vre-o 
10 ani de şcolă, ér ca să fii preot, 
1 4 — 1 5 ani de studiu. 

Este dar neapërat de lipsă o schim
bare de sistem. Să continuăm a tr i
mite tinerimea la carierele de până 
acum, înse în mesura mai mică, şi în 
numër proporţionat să o împărţim şi l a 
alte cariere. 

î n t r e carierele acestea mai vîrtos 
trebue îndemnaţi tinerii la meserii. 

Meseriaşii sunt acea clasă, de 
care mai multă lipsă avem. 

Ne copleşesc din tote părţile stră
inii. Nu putem nici să ne mişcăm 
fără a fi siliţi, să recurgem la ei. 

Urmarea e, că neavênd clasă de 
mijloc nu putem apuca la putere prin 
oraşe, şi fără oraşe nu putem apuca la 
nici o putere în stat. 

Numërul alegëtorilor noştri, pre
ponderenţi la valóre, îi covîrşesce mul
ţimea meseriaşilor străini, cari aprópe 
toţi sunt alegëtorï. 

Lipsa meseriaşilor români ne face 
tributarii străinilor şi ne împedecă în 
desvoltarea unei acţiuni seriöse. 

Este aşa dară nu numai un interes 
particular al respectivilor, ci este tot
odată şi un mare interes naţional, ca 
aceste directive să le aibă în vedere, 
cei ce îşî a leg carieră. 

Noi închiăm cu rugarea adresată 
părinţilor, să socotescă bine şi să nu 

Feuilleton. 
— — 

Persecutare nedrep ţ i 
Pe vremea, când petreceam în Viena, 

îidirea monumentală de astădî a parlamentului 
încă nu era terminată, şi părinţii Austriei 
hotăriau sortea poporèlor într 'o zidire simplă. 
Dar vorbă multă făceau ei şi acolo ca şi in 
palatul lor de astădî. 

Pe vremea aceea eú din când în când 
më preumblam cu un prietin prin frumosul 
Stadtpark. In lucrurile, carî mi-s'aă întipărit 
de atuncia în memorie, găsesc eu şi împre
jurarea, că mai ales în doué locuri diu 
Stadtpark se adunau mii şi mii de vrăbii şi 
aranjau un concert gróznic. Nu le făceam 
jermanelor nici o învinuire. Ele sigur ar fi 
cântat mai frumos, dacă ar fi primit darul de 
a cânta mai frumos. 

Noi după multe preumblări, cari le-am 
făcut pe acolo, am numit dintre adunările 
acelea de vrăbii una Herrenhaus, eră ceealaltă 
Reichsrath. Asemënare era mal ales între 
Reichsrath şi între adunarea de vrăbii. 

Acum deunăcjl cetesc într'o fóe din 
Viena uu articol, în care, — de cumva po

potele Austriei nu mai au şi alte griji, — se 
predică combaterea, ba chiar stirpirea ineso-
rabilă a sermanelor vrăbii. Morte vrăbiilor, 
în numele sciinţei! фсе articolul acela la 
închiare în chipul cel maî peremptorie. 

înse abia a rësunat declararea acesta 
de răsboiă, şi îndată s'a vëdit, că vrăbiile 
încă au aliaţi şi încă aliaţi forte puternici. 
Altă fóe, tot din Viena, s'a hotărît, să sară 
într'ajutoriu defensivei, în care se găsesc 
vrăbiile în urma acelei declarări de răsboiu. ! 

Vrăbii sunt şi pe la noi destule. Sciú 1 

că sunt şi pe la noi mulţi omeni, cari nutresc 
o antipatie neîmpăcată faţă cu ciripitul şi 
mai ales faţă cu lăcomia vrăbiilor. Aceşti 
omeni încă ar dori, să stingă némul lărmu-
itorelorşi nesăturatelor vrăbii. întru folosul 
lor reproducem aci argumentele, cu cari a 
dóua din cele doue fol vienese, adecă „Va
terland", sare întru apërarea vrăbiilor. 

„Ucigaşul de vrăbii, care păşesce cu 
atâta energie împotriva lor," scrie advocatul 
vrăbiilor, „susţine, că atacata pasere îşi alege 
de mâncare mal ales vegetale, mai pe sus 
de tote grăunţe, apoi şi insecte, dar mal mult 
de cele folosi tóre decât de cele stricăciose. 
Aceea, că acest procuror se cătrănesce deo
dată şi pentru lărmuirea şi pentru firea ţigă-

nosă a vrăbiilor, pe mine më importă maî 
puţin. Cu un om cu nervi iritaţi înzădar 
m'aşl disputa. Apoi astfel de atacuri nici 
nu sunt periculóse sermanei vrăbii. Cel ce 
cerceteză vre uua din grădinile nóstre publice 
şi bagă de samă, cum omenii cu mic cu mare 
îşi găsesc o bucurie mare şi sinceră în aceea, 
că aruncând grăunţe şi fărîmăturî de pâne 
momesc vesele păseruici mai aprópe, pentru 
ca apoi să se desfăteze privind la îndrăznela 
lor, pe cum şi la cérta, ce o aranjeză asupra 
grăunţelor şi fărîmăturilor, aceluia de loc nu 
i-se va paré tragică încercarea de a combate 
vrăbiile din punct de vedere estetic. 

„Mai seriöse şi mal vrednice de luare 
aminte sunt acusele, cari le ridică procurorul 
asupra vrăbiilor din punctul de vedere al pa
gubelor, cari, pe cum susţine el, le fac vrăbiile. 
Acusele acestea më silesc, să cerc a le înfrânge. 

„Preste tot vorbind ar trebui, ca omenii 
să-şî idea samă nu de doué, ci şi de dece 
ori, mai înainte de ce ar pretinde, ca un 
anumit fel de animale să se stirpéscà. Planul 
creaţunii încă nu 1-a pătruns nimeni pe deplin, 
şi deja şi numai din causa asta este une oria 
un lucru forte nesocotit a nega categoric preţul 
ori lipsa de preţ al acestui ori acelui fel de 
animale judecându-ie numaî după nisce însuşiri 
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determine cariera băeţilor sëï fără a 
medita bine asupra interesului propriu 
şi a interesului poporului, din care 
fac parte. 

Un organ românesc al patriarchiei din 
Constantinopole. — „Ce va maî fi şi as ta?" 
ne vor întreba cetitorii noştri. „Dóra Românii 
uniti nu vor să scie despre patriarchul 
„icumenic" din Constantinopole, eră Românii 
neuniţi s'au declarat şi ei de acefali, — ei 
îşi die autocefali, — şi aşa au făcut şi ei 
tot posibilul, pentru ca atributul „icumenic" 
al patriarchului grecesc din Constantinopole 
să devină un „risum teneatis"." Acestea tote 
sunt adevărate. Şi totuşi susţinem, că 
patriarchul „icumenic" e pe calea de a-şi 
câştiga un organ românesc şi încă aici la 
noi în Ardeal. Veţi, să sciţi, care e organul 
acesta? Etă-i inscripţia: „Transilvania fóia 
Asociaţiuneî Transilvane pentru literatura ro
mână §i cultura poporului român." Redacto
rul îi este Z. Boiu, prim-secretarul Asociaţiunii. 

în numërul 6 din 15 Iuniu 1895 al 
acestui organ oficios al Asociaţiunii cetim 
în rubrica „Din cronica lunară" Ia pag. 185 
următorele : 

„Eespunsu la enciclica Papei. După 
foile din Turcia patriarchulu ecumenică din 
Constantinopole pregătesce ună rëspunsu la 
cunoscuta enciclică a Papei, care învită tote 
bisericile creştine a se reîntorce în sinulă 
bisericeî romano-catolice. Credemu, că rë-
spunsulă proiectată ar puté fi forte scurtă." 

Şi noi credem tot asemenea. El — după 
părerea nostră — ar pute să sune cam astfel : 
„Tată, greşit-am la ceriu şi înaintea ta, şi 
nu sunt mai mult vrednic a më chema fiul 
tëu." Dar să le lăsăm acestea, căci dl Z. 
Boiu totuşi nu ar propune patriarchului „icu
menic" acest rëspuns, pentru ca să-1 dea Pa
pei. Seim prea bine, că dl Z. Boiu a avut 
în minte rëspunsul copiilor celor rëï şi îndërët-
nicï, rëspunsul: „Nu vreu!" 

Nu seim, dacă dl Z. Boia a cetit „cu
noscuta" enciclică a Papei, dar ni-se pare 

mai bătetore la ochi. Folosul ori paguba în 
caşuri de acestea sunt de-a rîndul concepte 
forte relative. Una şi aceea-şi specie de 
animale între unele împrejurări póte să fie 
o binefacere, ér între alte împrejurări póte 
să fie o dosadă ori chiar şi o nefericire 
elementară. 

„Câteva esemple pot să inlustreze lucrul. 
Lupul e fără îndoelă dintre tote animalele 
răpitore din Europa animalul cel mai periculos 
şi mai păgubitoriu. Pe unde se arată dlui, 
pe acolo omenii pornesc împotriva dlui cu tot 
dreptul o luptă de esterminare. Şi totuşi 
s'au dat caşuri, când în regiuni, în cari cul
tura viţei de vin este forte înaintată, omenii 
doriaă, să vină lupii, pentru că sosirea lor 
avea să micşorezi paguba, ce o fac prin vii 
porcii cel selbatiă. înse cel ce ar conchide 
din acestea, că porcii sëlbaticï sunt numai 
păgubitori, acela ar greşi forte tare. Sciu 
în Europa centrală dóue terene mari de vînat 
depărtate unul de altul, în cari porcii sălbatici 
se cruţau nu numai pentru vînătore, ci mai 
ales pentru că ei nimiciau aprópe cu dese-
vârşire larvele gândacilor de Maiu, cari se 
desvoltă în pămînt năsipos şi sunt unul dintre 
inimicii cel mai de frunte ai culturii pădurilor. 
Ori cât de păgubitoriu este deci porcul săl
batic pentru grădini şi pentru câmpuri de 
cucuruz, tot aşa de folositorii! este el pentru 
păduri. 

„Lucrul se ilustrezi încă şi mal bine 
cu esemplul sobolului. în grădini de flori el 
duce pe grădinariu la desperare, eră altcum 
şi preste tot se póte фсе, că el este de fo-

totuşî, că nu a cetit-o. Cuprinsul ei e adecă 
aşa de pătruns de iubire creştinescă, cât ni-se 
pare, că e cu neputinţă, ca óre cine, după ce a 
cetit-o, să grăescâ despre ea cu atâta dispreţ cinic. 

Acestea le-am scris întru folosul special 
al dlui Z. Boiu. E ră întru folosul „Asocia
ţiunii" întrebăm pe competenţi, cum de or
ganul „Asociaţiunii" s'a făcut organ al bise
ricii ueunite? Şi dacă în numërul proxim 
al „Transilvaniei" nu ni-se va da rëspuns 
deplin satisfăcetoriă la întrebarea acesta a 
nostră, vom avé prilej de a renoi întrebarea 
acesta în adunarea generelă a „Asociaţiunii". 

Satul arde. în unul din numerii ultimi 
aî lui „Fejérmegyei Napló" contele Zichy 
Nándor între altele scrie şi acestea : 

„Noi catolicii, noi aderenţii partidului 
poporal suntem atacaţi, noi nu putem deci 
să renunţam la apărare. Biserica totdeuna şi 
pretutindenea a protestat în contra căsătoriei 
civile generale şi obligătore, pentru că 
acest fel de închiare a căsătoriei se împo-
trivesce principiilor credinţei nóstre. Era un 
timp, în care constituţia nostră civilă era 
suspendată, dar noi am restaurat-o pe basa 
continuităţii de drept. Noi ne-am plecat 
înaintea puterii legitime şi am urmat-o bucu
roşi, dar nici pe o clipă n'am întrelăsat a 
pretinde şi a urgita restaurarea stărilor 
legale. Atunci am făcut-o acesta ca civi 
ungari, acum trebue să o facem ca ca
tolici, şi pe cum nu ne-am înşelat atunci, 
întocmai aşa nu vom avé parte nici acum 
de desamăgire. 

„Acum nu e vorbă numai de căsătoria 
civilă. Noi acum cunóscem numai o parte a 
programului liberal bisericesc-politic, şi nici 
acesta încă nu a ajuns întreg, să fie lege, 
nici acesta nu a ajuns, să trecă în viaţă. 
Nu a ajuns încă, să fie lege: neconfesiona-
litatea şi estradarea pruncilor din creştinism. 
Acestea dóue principii fundamentale ale 
programului liberal bisericesc-politic casa 
magnaţilor încă nu le-a votat. E r ă ce pri
vesce legile deja sancţionate, le lipsesc încă 

losul cel mai mare pentru agricultură. Nu 
sciu, dacă este adevërat, ceea ce am cetit 
într 'un articol dintr'o fóe săptămânala. Se 
spune acolo, că în sudul Statelor Unite din 
America de nord sune legi, cari scutesc pe 
aligatori, pentru că omenii, cari persecutau 
cu mare fanatism animalele acestea, mal apoi 
au găsit, că ele prin stirpirea de cloţani şi a 
altor animale stricăciose sunt de folos forte 
mare. 

„Din cele espuse aci cred, că se pare 
a nu fi neîndreptăţită aserţiunea mea, că se 
pretinde o observare lungă, acurată şi mai 
ales multilaterală, pentru ca óre care animal 
să se cualifice de deosebit folositoriă, de 
indiferent ori de stricăcios. 

„Datele, la cari se provocă vrăşmaşul 
vrăbiilor combătut de mine, nu sunt ori cel 
puţin mie nu mi-se par a fi destul de multi
laterale, — presupunând chiar şi aceea, că 
garanţii iui îuşi-şi au vëdut bine ori aù re
produs bine esperinţele altora. Pe basa unor 
observări, cari, pe cum se pare, aă fost totuşi 
prea locale ori regionale, nu ar trebui să se 
rostescă osînda de morte împotriva unei paseri, 
pe carea una dintre auctorităţile cele mai 
mari, adecă Brehm, o judecă de totului tot 
altmintrea. Brehm adevărat că nu a fost 
infalibil: dar abstragênd delà aceea, că el 
însu-şî a vătlut forte multe — şi încă cu ce 
ochi ! — în părţile cele mai diferite ale 
lumii, abstragênd delà nemăsurata comoră a 
observărilor sale proprii, Brehm totdeuna a 
folosit în opurile sale fn abundanţă şi resul-
tatele scrutării altora, provocăndu-se la isvó-

ordinaţiunile] de esecutare, şi ceea ce este 
încă şi mai momentos, lipsesce ordinea de proces 
matrimonial, carea este neapărat de lipsă pentru 
intrarea în vigóre a căsătoriei civile. împotriva 
matriculelor de stat domnesce în ţara întregă ne
încrederea cea mai mare, pentru că omenii ajung 
tot mai tare la convingerea, că interesele 
cele mal vitale ale familiei se concred unor 
mâni nedeprinse şi nestatornice şi corupţiuniî. 

„înse programul liberal bisericesc-po
litic mal are încă o altă parte, carea gu
vernul încă nu a dispus, să se comunice în 
mod oficios şi amănunţit, dară cu care el 
ameninţă biserica deja de multă vreme, şi 
de care după cele de până acum avem sà 
ne temem cu drept cuvînt. Este acesta con
fiscarea averii bisericesd, închiderea şcolilor 
confesionale şi despoiarea bisericii de libertă
ţile, cari îl compet după drept." 

Mai departe nu continuăm comunicarea 
cuvintelor contelui Zichy Nándor. Ele şi sunt 
de ajuns. Contele Zichy scie, pentru ce scrie 
acestea. Dacă ele nu ar fi întemeiate, el nu 
le-ar fi scris. 

Èr apoi ne aducem aminte, că punctul 
al 5-lea din programul nostru naţional sună: 
„Eluptarea şi susţinerea autonomiei bisericilor 
şi scalelor confesionali, ca ale unor cestiunl 
curat de naţionalitate." 

Facem abstracţie delà aceea, că în-
chiarea „ca ale unor cestiunl curat de na
ţionalitate" cuprinde un neadevăr. Facem ab
stracţie delà acesta şi ne gândim la aceea, 
că partidul nostru naţional ce a făcut pentru 
eluptarea şi susţinerea autonomiei bisericilor 
şi scólelor nóstre confesionale? Şi gandin-
du-ne la acesta aflăm, că partidul nostru na
ţional „pentru eluptarea şi susţinerea auto
nomiei bisericilor şi scólelor confesionali" a 
hotărît pasivitatea Românilor la alegerile die-
tale, mai întâiu numai a Românilor din Tran
silvania, eră mai apoi şi a celor dip Ungaria 
proprie, şi a legat bisericilor în acest chip 
manile, ca ele nu cumva să potă face óre 
ce pentru eluptarea şi susţinerea autono
miei şi a scólelor confesionale. Şi ur-

rële sale, şi unde găsia contradiceri, el a scos 
conclusia nu numai cu precauţiune mare, ci 
şi cu imparţialitate mare. Doră nu se va 
trage la îndoelă, că numitul erudit a dispus 
de destul material esperimental referitorul la 
o pasere aşa de răspândită ca vrabia, şi că 
el a fost în stare, să facă eonelusiile cele 
drepte. Şi cum se esprimă Brehm despre 
sermanele vrăbii? El dice, că paserea acesta 
mânâncă mai ales grăunţe făinose şi bóue 
dulci şi altele. Apoi continua: „înse paguba 
întru adevăr nu are să se bage tare in 
samă . . . . Numai acolo, unde multe vrăbii 
dau năvală asupra unui singur cireş ori a unei, 
singure viţe, asupra unei singure holde ori 
semenături, numai acolo se observă hoţia : pe 
unde astfel de bucate alese pe sama pasării 
nóstre se găsesc în prisosinţă, pe acolo un 
póte să fie vorbă despre pagube faptice ob
servate." — Şi apoi: „Afară de amintitela 
grăunţe şi póme folositóre pentru economia 
omului vrabia mai mancă şi cel puţin tot 
atâtea seminţe stricăciose, şi până ce se găsesc 
gónge, ea mancă mai ales de acestea, gândaci 
de Maiu şi de balegă şi larvele lor, fluturi 
şi omidele lor cele atât de păgubitore, . . . 
pe scurt o óste întregă de animale, cari ne 
sunt întru adevër păgubitore. Ea ne face 
numai puţină pagubă şi numai în caşuri sin
guratice, dară ne aduce folos mult şi general." 

„Eu mal mult aşi strica decât folosi 
clienţilor mei, dacă acestor cuvinte ale unui 
specialist distins aşi voi, să mai adaug óre 
ce afară de rugarea: Să lăsăm vrăbiile, să 
trăescă!" 
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marea firescă a fost apoî, că guvernele se 
jocă cu instituţiile nóstre bisericesc! şi cul
turale jocul pisicii cu şorecele. 

Chiar şi acum, când pericolul, care 
ameninţă acum de decenii instituţiile acestea, 
e mai mare ca or! şi când, ce face partidul 
nostru naţional? El are alte griji mai mari: 
el vre, să afle, că óre ce! delà „Gazeta", 
ori cei delà „Tribuna", or! dóra ce! delà 
„Dreptatea" sunt trădător! de ném? Pe 
când singurul razim de până acum al des-
voltării nóstre naţionale e pe calea de a fi 
Bubsăpat şi de a cade, pe atuncia — baba 
te peptenă. 

Revistă bisericescă. 
Franţa. 

« 

Guvernul francez, care pururea se 
landă, că doresce a respecta religiunea 
creştină şi pe miniştrii eî, acum in-
ícenézá o nouă persecuţiune asupra pre
oţilor, car! remonstreză contra impositelor 
nedrepte puse pe averile ordurilor reli
giöse. Se vede, că republica voesce a 
despoia ordurile de averea lor sub masca 
legii nereflectând la aceea, că legea este 
injustă şi ca atare nici numele de lege 
mvl meriteză. 

Turcia. 
Ortodoxii bulgari si sêrbï rivaliseză 

In a ruga pe Sultanul turcesc, să le dea 
episcopî în Macedonia. în 22 ïuniu 
esarcul bulgar a făcut pe lângă marele 
vizir demersuri pentru aplicarea ferma-
nuluî eclesiastic delà 1870 şi l-a rugat, 
ca conform promisiunii de curènd a Porţi! 
să autoriseze denumirea titularilor pentru 
episcopatele Dibre, Melnic, Monastir, 
Struma şi Cocus. Marele vizir a recu
noscut legitimitatea cereri! şi promite a 
ise ocupa de regularea eî. 

Faima despre intenţiunea Porţii de 
a înfiinţa episcopate bulgăresc! noue în 
Macedonia a produs rea impresiune în 
Serbia. Oposiţia face pentru acésta im-
pntări guvernului, care nu scie apëra 
interesele sêrbescï. Guvernul a dispus 
legatului sëu din Constantinopol, să pre
tindă delà Portă crearea alor doue epi
scopii sêrbescï în Macedonia. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

Guvernul liberal democratic a în
mulţit eră numërul magnaţilor cu 4 fa-
jrilií, anume cu familia luï Bojári Vi
gyázó Sándor înălţat la rangul de conte 
pentru meritul cunoscut, că posede 40,000 
jngëre în comitatul Pestei şi a donat 
Academiei magiare 20,000 fl. De ori
gine e Grec ori Ţintar. La rangul de 
baroni au fost înălţaţi Solymossy László, 
care ţinend în arîndă dominiile famileî 
Esztherházy şî-a făcut avere considerabilă, 
Bohus Zsigmond deputat guvernamental 
ţi Zeyk József sen., care se ocupă cu 
economia şi cu spriginirea guvernului. 

Merite deosebite nu seim, să aibă 
noii magnaţi; dară guvernul va fi sigur, 
ci eî îşi vor câştiga merite votând la tomna 
pentru reformele bisericeseï nevotate încă. 
Nn e br. Bánffy aşa de simplu, cât să 
na-şi cunoscă omeniî şi interesele. 

Kossuth Ferencz e chemat a aplana 
scisiunea ivită în sinul partidului inde-

pendentist. La acésta îl invită depu
tatul Meszlényi Gyula prin o epistolă 
deschisă publicată în „Magyarország", în 
care espunênd căuşele scisiuniî îl provocă 
pe Kossuth, că dacă voesce a păşi pe 
urmele tatălui sëu, atunci să îea stindardul în 
mână şi să rupă legătura cu fracţiunea 
intrigantă a lui Eötvös făcend, să înceteze 
lupta între fraţi. 

Kossuth rëspunde lui Meszlényi tot 
prin o epistolă deschisă comunicată în 
„Egyetértés" esprimându-şî durerea asupra 
scisiuniî. El recunósce, că scisiunea e 
stricăciosă partidului şi principiilor, ce le 
profeseză, şi promite a folosi prima oca-
siune binevenită pentru aplanarea dife-
rinţelor. Anume în Octobre întră în vi-
góre legile bisericeseï-politice, car! au 
provocat scisiunea, şi probabil se va ivi 
vre o cestiune, în care consimt toţi mem
brii partidului. Atuncî fiesce care are să 
se desbrace de pasiunile personale în 
interesul păciî. Dacă deputaţii de sine 
nu s'ar puté împăca, spereză, să-î împace 
alegëtorii. 

Austria. 
La desbaterea budgetului, carea s'a 

început la 27 ïuniu, deputatul bucovinén 
br. Wasilco şî-a esprimat indignarea 
asupra rectoratului universităţii din Cer-
năuţ, fiind că a tras în cercetare disci
plinară pe studenţii românî, cari aü luat 
parte în anul trecut la congresul stu
denţilor ţinut în Constanţa. 

Greger se ocupă cu dualismul arë-
tând, că speranţele puse în el nu s'au 
reálisat. Dice, că va veni timpul, când 
se va rumpe cea din urmă legătură între 
cele dóue părţi ale monarchie!. Consti
tuţia o numesce opera nedreptăţii şi e 
de părere, că se póté încă îndrepta. 
Centralisarea liberală numaî cu ajutoriul 
forţeî brachiale se póté susţine. 

Desbaterea generală s'a închiat în 
l a c , cu care ocasiune ministrul de 
finanţe Böhm-Bawek constată cu bucurie, 
că maioritatea parlamentară a votat bud
getul şi declară, că guvernul îşi va îm
plini datorinţa în spiritul dreptăţii şi al 
imparţialităţii, care e spiritul tradiţional 
al corului oficialilor austriaca 

La desbaterea specială Dr. Lueger 
a dis între altele, că dualismul e cea 
mai mare nefericire, ce a ajuns Austria, 
şi e de mai mare moment, decât tote 
luptele perdute socotite laolaltă. Bud
getul s'a primit şi în desbaterea specială. 

Italia. 
în camera italiană decurge desba

terea budgetului. în decursul desbateri! 
ministrul de răsboiu a declarat, că con-
venţiunile închiate cu puterile străine nu 
impun Italiei nicî o obligaţiune de a în
treţine un numër determinat de armată. 
Prin acésta ar fi rëspuns ministrul acelor 
politici italianl, cari combat întreita ali
anţă sub cuvînt, că ea ar obliga 
Italia, să susţină o armata prea mare, 
prin ce ţara a ajuns la ruina economică şi 
la crisa finanţială, din care nu se mai 
póté smulge. Totodată anunţă ministrul, 
că durata serviţiuluî activ şi la cava
lerie va fi redusă, prin ce se efectuesc 
cruţări noue. 

Anglia. 
Lordul Salisbury a compus cabi

netul tot din persóne, cari şi mai îna
inte au jucat rolă însemnată în politica 
Anglieî. 

între noii miniştri se află şi lordul 
Balfour of Burgleis, care este un inimic 
neîmpăcat al pretensiunilor irlandese. 

Salisbury a declarat în camera lordilor, 
că programul cabinetului este a disolva 
cât maï curênd parlamentul, pentru ca 
la nouële alegeri cetăţenii să-şî potă ma
nifesta voinţa cu privire la politica ţeriî. 

Schimbarea cabinetului nu va avé 
nicî o influinţă în raporturile Anglieî faţă 
de puterile esterne. 

Turcia. 
în imperiul sultanilor lucrurile devin 

tot maï complicate. Pe când telegra
mele private vestesc, că turburările în 
Macedoia îeau dimensiuni tot maï marï, 
pe atuncî telegramele oficióse reduc pretinsa 
revoluţie la micî frecări între cete de 
Turci cu poporaţiunea creştină. 

Din Sofia se anunţă, că agentul di
plomatic din Constantinoppl al Bulgariei 
pretinde delà guvernul turcesc, să plă-
tescă ca desdaunare 10,000 frs pentru 
daunele causate prin invasiunile trupelor 
turcescî pe teritor bulgar, şi declară tot 
odată, că Bulgaria va recurge la mësurï 
militare spre a-şî scuti teritoriul de in-
vasiunï noue. 

Pe când se înăspresc raporturile între 
Turcia şi Bulgaria, pe atuncî se anunţă de 
altă parte, că delà numirea Iu! Said-paşa 
de mare vizir se fac negoţiărî pentru o 
alianţă ruso-turcescă. Rusia ca şi Turcia 
privesce cu ochï rëï înfiinţarea unuî stat 
armenesc autonom, care ar deveni cuîbul 
agitaţiunilor pentru Armenii din Turcia 
şi Rusia. De présent Rusia sprijinesce 
pe faţă pretensiunile angleze numaî spre 
a puté influinţă la moderarea lor. Rusia 
a promis Turciei, că o va ajuta nu numaî 
la compunerea certelor din Armenia, ci 
şi la a celor din Macedonia. în schimb 
Turcia va coopera cu Rusia şi Franţa 
spre a sili cabinetul anglez, să retragă 
trupele angleze din Egipt. Turcia se 
pare a trage folos din rivalitatea, ce dom-
nesce între Rusia şi Anglia. 

Corespondinţe. 
De pe Secaş 28 luniu 1895. 

Onorată Redacţ iune! 

Acum, când în totă lumea română s'a 
pornit o mişcare salutară pentru educarea fe
meii, ea astfel ea şi în cultură să se potă 
înălţa la un nivel corëspundëtor cu al băr
batului şi să-şi potă împlini cu succes mi
siunea de soţie deşteptă, mamă bună şi eco-
nomă cu minte, acum, când din fericire avem 
şi noi şcoli superióre de fete, cred, că nu 
este lucru de prisos a comunica marelui pu
blic cetitoriu unele din impresiunile, ce le-a 
făcut asupra mea cercetarea internatului Van-
cean de fetiţe. 

Internatul acesta l-am visitât pe timpul 
esamenelor. Răspunsurile clare şi precise 
ale elevelor delà şcola poporală superioră de 
fetiţe din Blaş au dovedit, că corpul didactic 
nu e numai capabil, dară şi voesce a lucra 
cu zel pe cariera, ce şl-a ales-o. La descri
erea esamenelor din singuraticele obiecte nu 
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voiu petrece, căcî raporturi despre esamene 
bune cetim destule; ci me voiu mărgini 
numai la a constata progresul dovedit din 
obiectele acelea, despre cari la alte şcole 
nici vorbă nu e, anume din lucrul de mână 
şi din bucătărie. La esamenele din aceste 
obiecte de inveţămînt nu am au<Iit plăcutele 
voci ale drăgălaşelor copile, ci am vëdat 
productul manilor lor şi m-am 4 e ' e c t * t în-
tr'însul. 

Obiectele lucrului de mână ocupau 2 
sale destul de spaţiose. în sala primă se 
afla espusă şi cu gust aranjată o mulţime 
variată de lucruri de mână ale copilelor din 
clasele superióre VII şi VIII. Puteai vedé 
aci lncepênd delà obiecte mal mici, pe cum 
serviete, diverse taţe, până vesminte feme-
escl croite şi gătite de copile aşa, cât cre
deai, că te găsescl într 'un atelier de modiste. 
Meritul este al diligentelor şi inteligentelor 
fetiţe, dară partea principală se cuvine demnei 
magistre de lucrul de mână Maria P . Radu. 

în a doua sală eraă espuse obiectele gă
tite de copilele din clasele inferiore I—VI. 
Aici varietatea era şi mai mare. Vedeai 
lucruri de începëtore, — copile de câte 5 — 6 
anî, — apoi treceai prin tote nuanţele până 
la vesminte de acelea, pregătirea cărora ar face 
onóre ori cărei fete de măritat. în clasele 
inferiore au instruat pe copile şi In lucrul 
de mână domnişorele profesore de studiile 
ordinare dovedind, că se pricep nu numai 
la carte, ci aă gust şi desteritate forte mare 
şi în lucrurile practice, în lucruri, ce e ne
cesar, să le pricepă fiesce care femee. Nu
mirea diverselor obiecte şi a modei ori sti
lului, după care eraă croite şi lucrate ob
iectele, mï-a spus-o dna M. Radu. 

Esposiţia lucrurilor de mână a ţinut 
mai multe 4 u e - Eă am cercetat-o Duminecă 
în 2 3 luniă. Atunci era şi o altă esposiţie, 
ce-ţl delecta nu numai ochii, dară şi simţul 
gustului şi al odoratului. Acesta esposiţie 
era esamenul practic din bucătărie. începênd 
de pe Ia 11 óre înainte de amédí vedeai, 
cum grupuri de domni şi mai ales de domne 
şi domnişore întraă în imposantul Internat 
Vancean de fetiţe spre a sc convinge despre 
adevărul, că în acest institut fetiţele române 
capetă o educaţiune deplin eoréspundétóre 
indiginţelor actuale ale societăţii nóstre. 
Proba cea mai evidentă despre acésta pe 
lângă lucrurile de mână eraă şi variile bucate 
gătite de elevele internatului. Ca şi diligentele 
albine umblau prin culină, pe la aşternarca 
meseler, prin refectorin etc. sănătoşele copile, 
rumene de căldura dilei şi de căldura fo
cului, unde pregătiaă mâncările, rumene mal 
ales de mulţămirea internă, că se ved onorate 
prin visita atâtor ospeţi distinşi, intre cari 
aă fost fericite a număra şi pe Escelenţa Sa 
P. S. D. Mitropolit, cari aă rămas mulţămiţi 
de progresul dovedit de cătră eleve şi pe 
terenul acesta. 

O parte din visitatori, anume corpul 
didactic al şcolii de fetiţe, superioritatea 
internatului, unii din consâgenii piului funda
tor al internatului, pe cum şi părinţii unor 
eleve de ale internatului nu s'aă delectat 
numai în privirea gustóselor mâncări, ci aă 
luat parte activă şi la prândul, ce s'a aranjat 
din acelea delà 1—27a óre. Mâncările le-aă 
servit la masă elevele mai mărişore, cari prin 
gingăşia, curăţenia şi nevinovăţia lor şi prin bu
curia, ce se cetia de pe feţele lor, îţi măriau ape
titul, destul de escitat prin aroma bucatelor. 
Prăn4ul servit putea să facă onóre ori cărui 

bucătăria diplomat. La prân4 s'aă ţinut mai 
multe vorbiri. Cea dintâiu a fost a Reds. 
D. canonic Gavril Pop, care a asistat la 
esamenele fetiţelor ca comisariă consistorial. 
Ei a ridicat paharul pentru dna directoră şi 
întregă superioritatea internatului şi pentru 
corpul didactic. Reds. D. Dr Grama, directorul 
estern al institutului, pentru dl. comisariă 
consistorial, care cu interesul, ce-1 caracteriseză 
pentru tot, ce ţintesce la prosperarea bisericii 
şi a naţiunii nóstre, şi in anul acesta a primit 
sarcina onorifică de a asista la esamene. 
Dl G. Muntean, directorul scólei de fetiţe, a 
toastat în sănătatea părinţilor, cari din apro-
piare şi depărtare şi-au adus copilele la şcola 
şi internatul de fetiţe din Blaş, pentru ca aci 
să li-se dea o educaţiune şi instrucţiune 
corëspun4ëtore rolei, ce o are adî femeea 
în societate. 

După prăn4ul început la umbră în 
parcul din curte şi din causa ploii continuat 
sub porta institutului, o parte a ospeţilor a 
făcut o preumblare prin frumósa grădină a 
institutului, unde a esaminat şi lăudat pro
gresul dovedit de eleve îu grădinărit şi au 
inspirat aerul próspet, ce vine dinspre câmpul 
libertăţii. 

La 5Va óre d. am. s'a început esamenul 
de musică fiind de faţă un public numeros. 
Piesele au fost bine esecutate secerând dese 
aplause. Chiar şi copile de câte 7—9 ani 
s'aü produs binişor ca începëtore cu violina. 
Esamenul s'a terminat pe la 6V4. 

Luni dimineţă după celebrarea sfintei 
liturgii s'aă cetit clasificările şi s'aă împărţit 
premiile. Apoi a urmat — între lacrimi şi 
suspine — despărţirea copilelor una de alta spre 
a căletori la casele părinţesci şi a produce 
şi acolo bucurie dovedind, că în decursul 
anului espirat nu s'aă desvoltat numai în 
privinţă fisică, ci şi-aă cultivat şi mintea şi 
şi-au nobilitat şi inima prin cunoscinţe folosi-
tóre teoretice şi practice. N. I, 

Colecta pentru gimnasiul din Blaş. 
Suma din nrulă 2 1 . fl. 2 2 6 9 6 . 1 2 
Alimpiu Barboloviciu vicariul 

Silvaniei trimite delà : (Continuare) 
Din Valcăul românesc 

delà: 
Ştefan Szabó preo t . . fl. 1 . — 
Blaga Mitru jude . . я — . 2 0 
Brisc Mihaiă Vasilie . Ti — . 2 0 
Bode Mihaiü Czucz . . ÍJ — . 2 5 

Ti — . 2 0 
Guiú Tóder . . . . n — . 1 0 
Bode Mihaiu . . . . ti — . 1 0 
Gile Tóder armaş . . ti — . 1 0 
Blaga Parasca Nuţului. n — . 1 0 
Gile Vasiliica nedi . . ti — . 2 5 
Mărgăuan Crăciun . . ti — . 1 0 
Jurcuţ Onica . . . . n — . 1 0 
Brisc Iléna . . . . » — . 1 0 
Brisc Mitru . . . . Ti — . 5 0 
Bode îuon huluba . . ti — . 2 0 
Sente n. Blaga Floriţa. ti — . 5 0 
Ardelean Todora. . . ti — . 1 0 
Brisc Nuţu mic . . . ti — . 1 0 
Brisc Floriţa Nuţu mic ti — . 1 0 
Brisc Vasilica. . . . tt — . 1 0 
Mărgăuan Alesandru . ti — . 1 0 
Brisc Tóder . . . . ti — . 2 0 
Sumalâû Ana . . . . ti — . 1 0 
Contras Aua . . . . fi — . 1 0 
Sirca Oniţa . . . . ti — . 1 0 
Sente Onuţ . . . . ti — . 2 0 
Sándor Onica . . . . ti — . 1 0 
Rozemberg Ferencz. . ti — . 2 0 fl. 
Din filia Preutésa (Silva-

nia) v delà: 
Savu Ion cantor . . . r 1 . — 
Rad George curator . Я — . 3 0 

Szabó Gavrilă. . . . D — . 2 0 
Boca Teodor . . . . Л — . 2 0 
Rad Gavrilă . . . . ti — . 2 0 
Moga Tóder . . . . л — . 2 0 
Rad Tóder ti — . 2 0 
Gile Georgia . . . . Ti — . 2 0 
Szabó Mihaiă . . . . ti — . 2 0 
Rad Nuţu neoni . . . ut — . 2 0 
Rad Măriuţa . . . . ti — . 2 0 
Rosau Georgia . . . 71 — . 1 0 
Boca Flóré . . . . 77 — . 1 0 
Hexan Iléna . . . . Ti — . 1 0 
Rad Mitru todichi . . ti — . 1 0 
Radu Onuţ . . . . ti — . 1 0 
Sirca Tóder . . . . ti — .10 
Rad Gligor . . . . 77 — . 1 0 

ti — . 1 0 
ti — . 1 0 
77 — . 1 0 
ti — . 1 0 

Radu Tóder . . . . H — . 1 0 
Opriş Gavrilă . . . . ti — . 1 0 
Opriş Tóder . . . . ti — . 1 0 
Mai mulţi inşi . . . ti — . 5 0 fl. 
Din Tractul Valcăului 

magiar delà: 
Augustin Carşai . . . ti 1 . — 
Demetriă Moisi . . . 77 1 . — 
Ioan Kovasyi . . . . Ti 2 . — 
Ştefan Szabó preotul 

Valcăului rom. . . ТІ 1 — 
Petru Codeus preot . . 77 5.55 
Vasile Codeus înv. . . Ti 1 , — 
Aeresia Osian . . . . Ti 1.50 
Schill Victoria . . . ti — . 5 0 
Poporul din Halmasd . 1t 3.50 
Demetriă Moisi preot 

în Drighiă . . . . УІ 1 . — fl. 
Suma fl. 22724.67 

Publicare de concurs. 
Din partea direcţiunii internatului Van

cean de fetiţe din Blaş se aduce prin acesta 
la cunoscinţa publicului interesat, că ter-
minul concursului la acest internat este până 
la 15 August st. n. 1895 . 

Condiţiunile primirii sunt următorele: 
1. Pentru o elevă vor fi de a se plăti 

pe o lună câte 12 fl. v. a. şi aşa pe un as 
scolastic 120 fl. v. a. în doué saă cel mult 
patru rate anticipative, şi pe lângă aceea o 
taxă anuală de inseriere de 3 fl. pentru ele
vele din cele 6 clase elementare ale şcolei 
şi de 5 fl. pentru elevele din cele 2 clase 
superióre ale şcolei. Alte tacse separate nu 
se vor solvi decât pentru elevele acelea, cari 
vor voi a învăţa limba francesă şi music» 
instrumentală. Şi acelea taxe înse vor fi cât 
se póte mai moderate. 

2. Fiecare elevă va trebui să fie pro-
ve4ută cu vesminte în o formă, cu dóue şurţe 
în formă de rochie şi dóue pelării în o forma 
la eleve, cari tote laolaltă procurate în in
stitut costă delà 14 până la 18 fl. după 
etatea elevei. Mal departe fiecare elevă are 
să aducă: 6 cămeşi, 6 pantaloni, 6 camişone, 
o fustă de Iernă, 6 şervete, 12 batiste, 6 
pârechi ciorapi, 2 părechl papuci, 1 perie 
de dinţi, 2 pepteni, o perie de cap, 2 perii 
de încălţăminte, 1 plapomă, 1 saltea de lână, 
2 perinl, 4 feţe de pat (lepedee), 4 feţe de 
perină, 2 ouverte de pat de giolgiă alb şi 
ur lavor de spëlat, care se póte procura în 
Blaş în o formă la tote elevele. Obiectele 
fiecărei eleve aă să fie marcate cu numele 
saă cu iniţialele numelui elevei. 

Pentru suma numită fiecare elevă vi 
căpeta următorea provisiune: 

1. Locuinţă în etajul institutului în sale 
mari sănetose şi luminóse provë4ute cu tote 
supeiectilele de lipsă. 

2. Vipt întreg regulat, şi anume a) 
dejun de cafea, b) amé4ï 3 piese, In 4'le de 
post 2 piese, în Dumineci şi serbători 4 piese, 
c) cină 2 piese. 

3. Spălat, luminat şi îucăldit. 
4. Instrucţiune tn fert, spëlat, călcatul 

cu ferul, copt, tors, ţesut, curăţit, grădinărit, 
croit, ducerea socotelelor economiei de casa 
cumpèratul articlilor ţinetorl de economia casei, 
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conservatul şi aşed^tul legumilor şi victu-
aleior preste ïérnà, îngrăşatul animalelor, 
prăsirea şi ţinerea galiţelor şi altele. 

Pentru elevele, cari au mai fost în 
internat în anul din urmă, încă este a se 
suplica din nou. 

La rugările pentru primirea fetiţelor, 
cari nu au mai fost în internat, este a se 
alătura şi testimoniul despre clasa absolvată. 
Rugările sunt de a se Îndrepta cătră Prea 
Veneratul Consistoriu Mitropolitan. 

Blaş 3 ïuliu n. 1895. 
Dr. Alesandra Grama, 

director. 

Nr. 33/1894—5. 

Convocare. 
Adunarea generală ordinară a despăr-

tëmlntuluï XI (Blaş) al „ Asociaţiuniî transil
vane pentru literatura română şi cultura po
porului român" se convocă pe 4'ua de 14 
Juliû n. a. c. în comuna Cergăul mic la orele 
10 a. m. cu următoriul 

Program : 
1. Deschiderea adunării. 
2. Raportul subcomitetului şi al cassa-

riului. 
3. Esmiterea alor treî comisiunî : pentru 

revederea raportului subcomitetului, a cassa-
riulul şi pentru înscrierea de membri noî. 

4. Disertaţiune. 
5. Defigerea locului ţinsril adunării 

generale proxime. 
6. Propuneri eventuale. 
7. închiderea adunării. 
La acesta adunare se invită toţi membrii 

Asociaţiunii şi toţi cei ce doresc progresul 
poporului român. 

Spre orientare însemnăm a<i, că de 
acest despărţemînt se ţin următorele comune : 

Din cercul pretoriai al Blaşuluk Mihalţ, 
Obregea, Bucerdea grânosă, Cisteivl-româu, 
Crăciunel, Blaş, Ciufud, Tiur, Veza. Mănă-
rade, Lupu, Soătac, Cenade, Cergiul mic, 
Cergăul mare, Beşinău, Ohaba, Colilii, Tău, 
Roşia de Secaş, Ţapu, Şoroştin, Broşeni. — 
Ьіп cercul pretoriai al Uiórel de Mureş .Сасій, 
Orosia, Petrilaca, Ciuciu, Găbud, Gheja, Co-
pandul de Mureş, Botezul, Cecălaea,Aţin-
tişul, Gâmbuţ, Heria, Nandra, Biehiş, Iştuaza, 
Ozd, Sân-Iacob, Căptălan, Noşlac, Uíórí, Mi-
coşlaca, Cisteiul unguresc, Ciunga, P.rău, 
Herepea, Sân-Benedic, Medveşul, Silea ma
giara, Alecuş, Spâlnaca, Silivaşul româiesc, 
Turdaşul românesc, Mureş-Uiora-Ocna. — 
Din cercul pretoriai al Hususëulul: Petriat , 
Iclod, Sâneel, Pănade, Spini, Bia, Valea ta
sului, Sân-Miclăuş, Şona, Bălcaciu, Jidvtf, 
Căpâlna, Sântă-Mărie, Veseuş, Tătârlaia, 
Crăciunelul de sus, Făget, Chesler, Tău l , 
Prostea mare şi Prostea mică, Micăsasa, Lunc^ 
Lodroman, Hususëu, Glogoveţ. 

Blaş, din şedinţa subcomitetului ţinuţi 
la 16 ïuniù 1895. 

Ioan German Aurel C. Domşa 
director. secretar. 

Cuvîntarea ultimă a Iul Lueger în 
Reichsrath. 

în 3 a c. Lueger a rostit in Reichs
rath o cuvîntare, din care reproducem după 
„Budapesti Hirlap" următorele: 

„De aceea am cerut cuvintul, pentru 
ca aci să impatriez dreptul, ca noué în casa 
acesta întocmai aşa să ne fie iertat a vorbi 
despre afaceri comune, ca şi prietinilor noştri 
jidano-magiarî în parlamentul lor. — 

„Să se silescă oficiul de es temé a scăpa 
de iuflinţa jidano-magiară, căci influinţă acesta 
ruineză vada monarchiei, mai ales în Orient. 
Cum ar puté România să trăescă cu noi în 
raport prietinesc, când scie, că în Ungaria 
acel partid are lnrîurinţa cea maî mare, 
care apasă naţiunea românescă fără cruţare ? 
Cum ar puté poporul sârbesc să albă încre
dere în noî, când vede, că în Ungaria dom-
nesce acel partid, care voesce să stirpescă 
naţiunea sêrbésca? Dar influinţă acesta ji
dano-magiară este stricăciosă şi raportului 

nostru cu Rusia. Influinţă acesta jidano-
magiară s'a manifestat şi pe timpul conflic
tului Kálnoky-Bánffy-Agliardi. E un scandal 
ne mai pomenit, cum au tractat la noi cu 
representantul Sfîntulul Scaun, şi cum s'a 
aplanat afacerea acesta. Prim-ministrul un
guresc a învins, a învins cel puţin formal-
minte, dar astfel de întîmplări nu au să se 
repeţescă adese ori, căci altmintrea Austria 
îşi perde creditul cu desevărşire înaintea 
străinătăţii.— 

„Până când a fost în interesul Ungariei, 
ca să aibă vestea de ţară bogată, până atunci 
au inventat lucruri fabulóse despre bogăţia 
ei, dar acum, când sunt la prag tractările 
despre cuota cea nouă, acum acest serman 
stat jidano-magiar nu are nimica! Până ce 
noî ne certăm laolaltă, până atunci Polonii 
şi Jidano-Magiaril se alieză şi ne golesc bu
zunarele, şi întrebare, dacă acesta alianţă 
despoiătore ne mai lasă nóue óre ce. Popo
rale Austriei ar trebui să părăsescă certa, 
ca nu cumva Ungaria, acest trântor, să trăescă 
ca o parasita pe cheltuéla nostră. Ar fi da
torinţa nostră, ca să trezim patriotismul 
Austriei în contra dualismului. Forma de 
astădl a dualismului nu e resultatul unei 
învoiri libere ; forma acesta an stors-o după 
răsboiul austro-prusian ; dualismul acesta 1-a 
résultat trădarea de maiestate a Ungurilor, 
cari în 1866 s'aü aliat cu Prusii împotriva 
Austriei, şi încă în frunte cu atare om străin, 
care n'a avut nici o idee despre raporturile 
austriace. în ce chip au creat dualismul, 
acesta nici de cum nu ne servsce spre onóre. 
Acest dualism ne-a degradat pe noi de heloţi 
al Jidano-Magiarilor.— 

„în Ungaria domnesce acel partid, care 
duce până la estrem corupţia electorală; — 
în Ungaria domnesce acel partid, care pre
dică cultul lui Kossuth, care sufere insultarea 
flamurei austriace şi ofensarea armatei au
str iace; în Ungaria domnesce acel partid, 
care estradă Jidovilor ţara şi chiar şi pe 
Magiarî şi alungă pe Magiarî în desperare; 
în Ungaria domnesce acel partid, care apasă 
în Ungaria fără cruţare pe Germani, care 
voesce să stirpescă pe Români de pe faţa 
pămîntulul, care voesce să nimicescă pe SêrbI, 
şi care aruncă în temniţă pe omenii credin
cioşi ai împératuluï ; în Ungaria domnesce 
acel partid, care ameninţă dinastia şi intregă 
monarchia cu pericolul cel mal mare. E da
torinţa nostră, să facem tot, pentru ca să 
trântim acest partid. E datorinţa nostră, să 
spriginim şi să îmbărbătăm guvernul, pentru 
ca el să păşescă cu energie în contra Un
gariei. 

„Recomand spre primire următoriul pro
iect de resoluţie: 

„Să se provóce guvernul, ca în contra 
usurpărilor politice şi economice ale Un
gariei să păşescă cu energie şi să apere în 
contra Ungariei interesele regatelor şi te
rilor representate în Reichsrath." 

Noută ţ i . 
Din Arohidîeoesă. On. Ioan Albon, paroch 

gr. cat. în Velcheriu, tractul Pogăcelel, este 
numit, paroch în Doştat din tractul Sebeşului. 
On. Ioan Topan, adm. parochial în Dretea 
din protopopiatul Cluşuluî, este numit paroch 
în Şardul ung. împreunat cu Nădăşelul ung. 
li tiliile Vistea şi Mera din acela-şi protopo-
»iat. La parochia Dretea şi filiile ei s'a 
ispus de administrator parochial preotul 
«sponibil Ioan Lehene. — On. Gavril Tătar, 
ţiroch în Mähaciö din tractul Arieşului, este 
nmit paroch în Grebenişul de Câmpie din 
tictul Pogăcelei. 

Din diecesa Lugoşuluî. Concurs s'a 
esris pentru anul 1895/6 cu terminul 12 
Auust st. n. 1895 pentru 6 stipendii teologice, 
treiîn seminariul central din Budapesta şi 
altfctrei în seminariul archdiecesan din Blaş, 
penu un stipendiu preparandial la institutul 
prejrandial gr. cat. din Blaş şi pentru ma! 
mult stipendii gimnasiale din Fondul Rudolfian. 
— 'a escris concurs cu terminul 31/19 
íuliu 1895 pentru complinirea staţiunilor 

contor-docentale : 1. Perul cu emolumentele i 
Salariu 300 fl., cuartir cu grădină şi 10 metri 
lemne de foc pentru încăldirea şcoleişi a locuin
ţei. 2. Chizdia cu emolumentele: Salariu 128fl., 
grâu 1200 litre, cucuruz 1200 litre, lemne de 
foc 26 metri, arînda de pe 4 jughëre 835°П, 
la olaltă 311 fl. 52 cr., locuinţă cu grădină de 
8 0 0 " Q 3. lezvin cu emolumentele: Salariu 
de 315 fl., 15 metri lemne de foc pentru 
încăldirea şcolel şi a locuinţei, cuartir cu 
grădină. 4. Petromaniu cu emolumentele! 
Salariu 300 fl., lemne de foc pentru în
căldirea şcolei şi a locuinţei, pauşal scriptu-
ristic şi pentru conferinţe 8 fl., cuartir. 5. 
Glopodia cu emolumentele: Salariu 300 fl., 
8 metri lemne de foc pentru încăldirea scóleí 
şi a locuinţei, cortel cu grădină de 4 0 0 ° Q . 
6. Mintia cu emolumentele: Salariu 300 ii., 
2 orgii de lemne de foc, cuartir, competiuţele 
stolare. 7. Gigmeu cu emolumentele : Salariu 
300 fl., 8 metri cubici lemne de foc, cortel. 
8. Ostrovul mare cu emolumentele : Salariu 
308 fl., lemne de foc după recerinţă, cuartir . 
9. Sân-Nicolaă mare cu emolumentele : Salariu 
300 fl., 12 metri cubici lemne, din cari a re 
să se încăldescă şi şcola, cortel cu grădină 
de 2 0 0 ° П , spese la conferinţele inveţătoresei 
10 fl., pauşal scripturistic 5 fl. 10. HittiaŞ 
cu emolumentele: Salariu 300 fl., lemne de 
foc trebuincióse, cortel cu grădină de 4 0 0 ° ö . 

Esecutarea reformelor bisericescî-poli-
tiee. Fóea oneiosă din 2 a c. publica ordi-
naţiunile miniştrilor de justiţie, de interne şi 
de culte referitóre la esecutarea legilor de
spre căsătoria civilă, matriculele de stat şi 
religiunea pruncilor, cari legi în seusul dis-
posiţiunilor ministeriale întră în vigóre cu 1 
Octobre 1895. După ordinaţiunea ministrului 
de justiţie căsătoria civilă se va închia pu
blice şi anume de ordinar în localul oficios 
al conducëtoriuluï de matricule de stat. Or
dinaţiunea pune mare pond pe aceea, ca lo
calul să fie curat şi demn de momentosul 
act, ce se întîmplă acolo. Conducëtoriul de 
matricule este îndreptăţit a depărta pe cef 
ce ar conturba solemnitatea şi eventual din 
causă justă a nu da loc publicităţii. Es te 
necesar, ca sponsil să se presenteze în per
sona şi deodată la conducëtoriul de matricule 
şi să declare înaintea acestuia şi alor do! 
martori, cumcă voesc a păşi la căsătorie, 
Conducëtoriul pune sponsilor următorea în
trebare în limba magiară (pentru cei ce nu 
sciu unguresce. se folosesce de interprete) : 
„Declari dta, N. N., că dorescl a păşi la că
sătorie cu N. N., care e de fa ţă?" Dacă 
sponsiî în présenta martorilor rëspund afir
mativ Ia întrebarea pusă, conducëtoriul 1Ï 
declară de căsătoriţi 4icênd tot unguresce: 
„Pe basa declaraţiunilor unisone ale dvóstre 
vë declar ca soţi de căsătorie." Conducëtoriul 
de matricule are să fie îmbrăcat serbătoresce, 
şi dacă e cu putinţă, în atilă şi să porte o 
eşarpă naţională magiară. După îuehiarea 
căsătoriei civile conducëtoriul de matricule 
este obligat a spune nupturienţilor, că prin 
căsătoria încbiată înaintea lui n'aă satisfăcut 
şi datorinţelor religiöse. 

Mărinimie. Parochul delà s. Augustin 
din Viena a dăruit pentru plănuita universi
tate catolică din Salzburg 40,000 fl. Un singur 
om a făcut darul acesta, eră noi cu toţii n 'am 
putut (?) să adunăm măcar atâta pentru) 
gimnasiul din Blaş ! 

Comisiunea congresului de tace inter
parlamentar în o şedinţă preparatóre pentru 
congresul, ce se va ţine la 12 Aug. în Bruxelles, 
a primit în programul desbaterilor şi cestiunea 
naţioralităţilor din statele polietnice. Acesta 
cestiune ne privesce mal de aprópe pe noi 
Românii. Póté că pentru aceea îi superă aşa 
mult pe şoviniştii magiarî. 

Caşuri de morte. Moïse Boieria, paroch 
în Gidófalva din tractul Treïscaunelor, a r e 
posât în 5 ïuniu 1895 în al 65-lea an al ѵ і е ф 
şi al 42-lea al preoţiei. — Petru Stanciu coopera-' 
tor şi înveţătoriu în Parţa (diec. Lugoşuluî) 
a repausat în 24 Aprilie 1895 în anul a l 
29-lea al vieţii şi al 2-lea ai preoţiei. 

în veci amintirea lor ! 
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PARTE SCIINTIFICÁ-LITERARÁ. 
Instituţiunile calvinescl în biserica românescă din Ardélù. 

G. 

Modulu alegerii mitropolitului. 
(Continuare.) 

Cum зѳ întîmplau constituirile episcopiloru în Ardélű înainte 
d e perioda calvină? Urmele istorice, cari ue-au rëmasû despre 
biserica nostră din Ardélű din perioduln dinainte ds domnirea cal
vină, suntu aşa de puţine, câtu din ele nici decum nu putemu des-
lega cestiunea cu privire la raodulu constituirii episcopiloru şi a 
mitropolitului. Putemu totuşi să o deslegămu cu destulă probabi
litate pre altă cale. 

Pre timpulu, cându se începuse în Ardélű perioda calvină, 
disposiţiile Pravilei cu privire la constituirea episcopiloru erau în 
usu în biserica de ritulu greceseu. 

Pretotindenea încetase conlucrarea antică a preoţimii şi a po
porului la constituirea episcopiloru, şi dreptulü de a constitui pre 
episcopi ajunse unu dreptű eschisivü alü sinódelorü archieresci. 

După ce la totu casulu în Ardélű pre timpurile acele erau 
şi episcopi sufragani supuşi mitropolitului, nu avemu şi nu putemu 
avé nici unu motivă de a crede, că constituirea episcopiloru şi a 
mitropolitului nu se va fi îutîmplatu în sinódele archieresci ca pre 
airea în biserica de ritulü greceseu, şi chiaru şi la Românii din 
România şi Moldova. 

Ni-s'ar obiecţiona póté, că în Ardélű s'a pututö conserva póté 
In urma împrejuràriloru praesa antică bisericoscă, ca episcopii să 
nu fie constituiţi numai de sinódele archieresci, ci cu împreuna 
lucrarea şi a celoralalţî membri ai bisericii. 

Obiecţiunea acésta înse numai atunci ar avé valóre, dacă 
pracsa antică bisericescă cu privire la constituirea episcopiloru s'ar 
ti păstratu în biserica românescă din Ardélű în totă întregimea ei. 

După pracsa antică bisericescă înse la constituirea episcopiloru 
lua parte nu numai clerulu bisericii respective şi archiereu com-
provinciali, ci şi poporulu. în biserica românescă din Ardélű înse 
lua parte eschisivü numai clerulu, şi ori ce conlucrare a archie-
reilorű, a căroru scaune nici nu mai esistau, şi a poporului era 
eschisă. Va să din cei trei factori antici : archiereu, clerulu 
şi poporulu, în Ardélű doi erau eschişi. 

Acésta înse nu era pracsa antică creştină, ci este pracsa cal
vină din Ardélű din véculű 16 şi 17, cându biserica românescă 
stă sub o grea presiune calvină. 

S'ar puté obiecţiona mai încolo, că dreptulü singurű alü 
preoţimii din Ardélű de a alege pre mitropolitulű cu eschiderea 
archireilorű şi a poporului se afla deja inarticulatu în legile terii 
delà 1579. >) 

Şi în adevërù unii dintre aï noştri suntu de părere, că drep
tulü acesta a esistatu şi înainte de era calvină, şi principii cal
vinescl nu numai că nu l'aű atacatu, ci încă Гай garantatù inarti-
culândulu în legile terii. 2 ) 

Noi înse nu negămu, că dreptulü alegerii mitropolitului no
stru nu ar fi esistatu şi înainte de era calvină. Ci susţinemu 
numai, că înainte de era calvină constituirea mitropolitului nostru 
se întîmpla după Pravilă prin alegere în sinodulu archierescă ca 
şi pre aire în biserica resărituluî. Susţinemu mai departe, că în 
era calvină fu abrogată dreptulü alegerii în conformitate cu dispo
siţiile Pravilei, şi în locui se introduse modulu calvinescu alû ale
gerii numai prin preoţime. 

Dacă lucrulu nu ar sta aşa, atunci absoluta nu ne-amü puté 
esplica, ce drugoste mare a pututu să-i ajungă pre principii cal
vinesci, să inarticuleze în legile terii dreptulü alegerii mitropoli
tului românescu prin preoţimea românescă. 

Numai dóue scopuri au pututü avé principii calvinesci priu 
inarticularea dreptului acestuia în legile terii. Sau ca priu aceea 
să asecure independinţa bisericii românesc!, sau ca prin aceea să 
introducă în biserica română unu elementű noii şi străinu, pre care 
nimeni în biserica românescă să nu cuteze a-lu ataca fiindű deja 
o lege a terii. 

Acum a crede despre principii calvini, că au făcutu numai 
barăm ceva în interesulu asecurării independinţei bisericii româ
nesc!, este după părerea nostră o naivitate. 

Rëmâne numai alternativa a dóua, că principii calvinesci au 
inarticulatu dreptulü acesta că pre o înnoire în biserica românescă, 

*) Vedl mal susu pag. 282. 
s ) ïoanu M. Moldovanu »Acte sinodali» t. I. pag. 168. 

prin care de o par te disposiţiile Pravilei erau puse afară de va' 
lóre, de altă parte în biserica românescă întră o instituţiune cal' 
vină, carea încă era chemată a contribui la calvinirea bisericii r e 
mânescl. 

Privindu lucrulû în lumina acésta, dragostea principiloru cal' 

vineset faţă cu biserica românescă se preface în dragostea de a ff 
calvini. 

în credinţa acesta ne întăresee şi o altă împrejurare. 
Calvinii credeau, că ori ce modu de constituire a mai marilorS 

bisericeşti afară de modulu alegerii loru prin preoţime, este in' 
compatibilă cu libertatea creştină, cum şi-o închipuieau ei. Şi in 
conformitate cu credinţa acésta, după ce catolicilorü nu le per* 
miteau să aibă episcopu, care să locuescă în ţară, ci numai vicariő f 

au dispusă prin legea terii, ca şi pre vicariulu catolică să-lu alegă 
preoţimea, *) şi să nu-Iu constitue episcopulu, cum prescrie drep
tulü catolico. 

Aü mersu calvinii încă şi mai departe. 
în Ardélű afară de biserica calvină şi catolică mai erau „re' 

cepte" şi biserica luterană şi unitară. Şi calvinii, cari aveau pu* 
terea de statu în mână, le-au obligatù şi pre acestea prin lege uv 
articulată, că pre mai marele bisericescă să nu şi-lu constitue de--
câtu prin alegere în adunarea preoţim^ ca nu cumva constituindu-ki 
altcum, să se abată delà „libertatea ireştină." 3 ) 

Dacă calvinii şi pre confesiunile „recepté" încă prin lege in-" 
articulata le-aű obligatu a-şî constitu mai marele bisericescu după 
metoda calvina prin alegere din pattea numai a preoţimii, atunci 
ar fi fostű prea generoşi, dacă n'ar fi obligatu şi biserica româ
nescă la lucrulu acesta. 

Cumcă calvinii, cându au inţrticulatu în legile terii disposiţia, 
că pre mitropolitulű românescu ss-lu alegă preoţii, au inarticulatu 
unu lucru nou pentru biserica roiiânéscà, se vede şi din alăturarea 
legii referitóre la alegerea mitro)olitulul românescu cu legea refe-
ritóre la alegerea capiloru biserceseï a celoralalte confesiuni „re* 
cepte". 

î n acésta din urmă, se dice, că şi până atunci a fostă îa 
usu, ca capulû bisericescu să £e alesű prin preoţime. Şi acésta 
cu privire la reformaţr, luteran şi unitari este şi adeveratu. în 
legea cu privire la alegerea nitropolitului românescu priu p r e c 
ţime înse nu se dice, că şi uulu de mai înainte aşa a fostű, ci 
li-se spune Româniloru numai, că în viitorlu p r e o ţ i m e a r o m â ^ 
n e s c ă s ă - ş i a l e g ă p e c a p u l u b i s e r i c e s c u , şi încă în unu 
tonii poruncitoriu. 

Dacă şi înainte de eracalvină numai singură preoţimea alegea 
pre mitropolitulű românescu atunci ar fi mirare, că de acésta să 
nu se amintescă nimicu îu egea, prin care modulu alegerii mitro< 
politului fu inarticulatu în .egile terii. 

în lipsa de ori ce uaie istorice cu privire la modulu con
stituirii mitropolitului romiuescu diu Ardélű înainte de era calvină, 
şi basându-ne numai pre iisposiţiile dreptului orientală şi pre ur
mele positive din era ca'/ină, putemu susţine, credemu, că cu de
stulă probabilitate, că îninte de era cnlvină constituirea mitropo
litului uostru se intîmilă în conformitate cu Pravila în sinodulù 

archiereseü. Calvinii î ee din motive dictate de credinţa loru au 
cassatu modalitatea aeéta a constituirii mitropolitului nostru, şi au 
întrodusu îu biserica mstră modalitatea calvina a alegerii numai 
prin preoţime, carea a rëmasû în essenţă până în diua de astădj. 

* 
Autoriulu Zaconfculuî despre modulu alegerii mitropolitului 

nostru. Precum amu vdutu mai susă (pag.253 şi u.). Zaconiculă este 
o scriere, care se octpă cu lucruri de ale dreptului bisericii ro
mânesc"! din Ardélű, i îu specie nu a celui ce-şî are temeiulù în 
Pravilă, ci a celui înrodusu de principii calvinesci. 

Partea îutâiă aZaconicului se ocupă cu modulu alegerii mi
tropolitului, şi sună istùfeliu : 

întâia parte (Ist) a. 
Despre alegere- Vlădiciei. 
Alegerea Vlădcăi nostru românescu aicia din Ardélű este den 

mila şi den voiea craiului, care lucru ne este noué îngăduita delà 
craii cei mat dedemltu reposaţi. Cându va fi, lipsă, să se strîngă 
toţi protopopii, şi ncă şi dintre ceialalţi preoţi, şi den voea a totu 
săborulu, unindu-e toţi la unu cuvîntu aşa să-ій alegă. Care de 
se va paré şi cradui, că este harnicii, aşa-ій va întări în vlădicie, 

') »Approbaae Constitutionea«. P. I. Tit. I. Art. 9. 
a ) »Approbaae constitutiones« P. Tit. şi Art. citatü. 
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yrecum se vede în probata constitutiones. titlulu alu optulea, în arti-
mlulu întâiu." t) 

Supunêndû acum unei analise cuvintele aceste ale Zaconiculuî, 
constatămu următorele : 

1. Autoriulu nicî cu unu cuvîntu nu susţine, că alegerea 
mitropolitului românescu din Ardélü se îutîmplă după Pravilă. 

2. Nu dice nicî aceea, că modulu alegerii, care îlu descrie 
îlu, este din timpuri neamintite. 

3. Spune apriatu, că modulu acesta alu alegerii este „den 
mito şi den voiea craiului", care era atunci M i h i u Apafi I, şi „în
găduiţii delà craii cet mai de mulţii reposaţi", cari la totu casulu 
nu potu fi alţii, decâtu principii calvinescî. 

4. Autoriulu nunumai că nu se provocă la nici unu canonu 
din Pravilă, ci chiaru dimpotrivă se provocă la o lege din aprobate. 

încâtu se póté deduce din împrejurările aceste patru cuprinse 
tn notiţa acesta scurtă a Zaconiculuî, considerându şi modulu şi sti-
lulu confusu, în care este scrisu Zaconiculu, auctoriulu spune de-
stulu de lămuritu credinţa sa, că modulu alegerii mitropolitului nu 
este modulu prescrisă de Pravilă, ci este unü modă introdusă de 
principii calvinescî ai Ardeiului. Şi aşa putemu dice, că în cuvin
tele aceste ale Zaconiculuî avemă o mărturisire veche chiaru delà 

') »Acte şi Fragmente« de T. Cipariü pag. 259. 

ună autoriu română, că modulu alegerii mitropolitului nostru este 
o instituţiune introdusă în biserica nostră de calvini. 

* 
* * 

Recapitulare. Considerândă, că alegerea mitropolitului nostru 
încă de pre timpurile calviniloră numai prin preoţime nu corespunde 
nici pracsei antice bisericesc!, nici legislaţiunii din Pravilă ; con
siderândă mai departe, că modulb acesta de alegere nu-lă maî 
aflămu nicăiri în resăritu, şi cu deosebire nu-lă aflămu la Românii 
din celealalte teri; considerândă că inarticularea modulul acestuia 
în legile terii pre timpurile priocipiloru calvinescî este şi rëmâne 
neesplicabilă din motivulü de a garanta bisericii nóstre unu dreptă 
óre care, şi nu are înţelesă decâtă numai dacă prin ea s'a intro
dusă unu lucru nou în biserica românescă şi neobicinuitu până 
atunci ; considerându în urmă asemănarea dacă nu chiaru identitatea 
între modulă alegerii mitropolitului nostru şi între modulă alegerii 
capului bisericii cavinescl din Ardelă în véculù 16 şi 17, eredemu 
că în urma lipsei dateloră istorice positive, intemeiându-ne numaî 
pre combinarea împrejurăriloru acestora cunoscute, putemu deduce 
cu destulă probabilitate, că modulu alegerii mitropolitului nostru 
încă este una din instituţiunile acele, pre cari cu abatere delà Pra 
vilă le-aú introdusă calvinii în biserica nostră in timpulu, cându 
biserica românescă din Ardélü a fostă sub despotismulu calvinesca. 

(Va urma.) 

Mărgeaua Gialmarel. 
Novelă de Laicus. 

(Continuare.) 

Jocerau era încă cuprins cu luarea precau-
(iunilor de lipsă, când servitoriul trimis la 
fort se întorse cu rëspunsul. Comandantul 
11 scria, să fie numai liniştit, că ÎI va veni 
In ajutoriă la cel dintâiă signal; şi că spre 

; acest; scop a dispus, ca jumătate din chas-
seurii de Africa să fie gata de plecare ori când. 

Omenii aceştia în număr de cinci spre 
<|ece, durmiaă tot îmbrăcaţi, şi caii de ase-
penea eraă mereă înşeuaţî. în cel mult o 
jumătate de oră puteau fi la faţa locului, 
ţi acesta, pentru că caii, cu cari era prove
nită cavaleria algeriană, erau din cei mai 
buni. îi maî scria comandantul, că nu-I póté 
împlini cererea de a-i trimite câţiva soldaţi, 
ti fie tot la el, căci odată nu putea să-şl 
împrăştie omenii, ér de altă parte se temea, 
ea cu timpul toţi coloniştii îi vor face cere
rea acesta, şi urmarea va fi, că nici când nu 

ha avé destule forţe, ca să fie cuiva spre 
iajutoriu. 
î Celea ce scria comandantul, eraă ade-
• verate, şi aşa Jocerau n'avea, decât să-şi 
pună în stare bună tóte puterile, de cari 
dispunea, spre a puté da faţă ori cărui atac. 
Pe lângă acesta el nu întârziase a face cu
noscut şi vecinilor săi europeni periclul, de 
care era ameninţat, rugându-î, să-i vină în aju-
toriu, îndată ce vor vedé signalul de foc. 

Era ceva natural, că în acest chip 
se alarmase totă colonia, şi că nu se mai 
ţorbia despre altceva, decât de iminentul 
periclu, care îi ameninţa. Fiecare apuca sabia 
ci puşca, cât ce vedea în depărtare haina 
îuturătore a vre unui Beduin, ori când i-se 
pirea măcar, că o vede. O pază strajnică 
era pretutindenea, şi în unele ferme omenii 
petrecură totă nóptea acesta întrarmaţi până 
In creştet ascultând atenţi la cel mai mic 
Bgomot. 

Nóptea trecu înse în cea mai mare li
nişte. Tribul Beduinilor aşed^ţl pe năsipul 
pustiei părea, că constă din omenii ceî mai 
pacinici. Ei nici nu-şi părăsiră corturile, 
sici nu era de lipsă, să mai pună pază, de 

vreme ce caii lor mirosiaă din depărtare 
apropiarea vre unul străin şi prin nechezatul 
lor puneaă în picióre pe toţi. în tabëra lor 
domni totă nóptea cea mai mare linişte fă
când astfel, să fie nerealisată temerea colo
niştilor. 

II. Peţirea. 
în dimineţa următore se vëdu erăşî un 

Arab mergând spre ferma lui Jocerau. De astă-
dată înse totul denota pace. Cel ce călăria din 
spre tabăra Beduinilor, era un singur om 
călare pe un catîr. El trebuia să fie bëtrân, 
căci avea o barbă mare albă, care îî ajungea 
până pe pept. Arme n'avea, purta înse de 
cingătore un fel de mătănii, cu cari unii 
Arabi se folosesc la recitarea nenumăratelor 
rugăciuni. Metaniile constau din vre o cinci 
deci de bóbe făcute din cóje de nucă de 
cocus, cari eraă de mărimea unui glonţ de puşcă 
şi înfirate într 'un fir, în care mai erau câteva 
semiluni mici de aur şi mai multe amulete 
diferite. 

înaintea porţii colonistului Arabul îşi 
opri catîrul şi dise servitoriului pus de pază : 

„Nobile Francez! Nu vel avé bună
tatea de a-mi deschide porta şi a-mi ajuta, 
să mă pogor de pe catîr, ca să-mi fac reve-
rinţele mele stăpânului acestei case?" 

Şi servitoriul privi lung timp la că
runtul Arab, care nu era în stare, să înde-
plinescă nici o faptă duşmăneseă. Se codi 
totuşi, să-i împlinoscă cererea de temă, 
ca nu cumva după ce se va deschide porta, 
să năvălescă de odată o mulţime de locuitori 
de aî pustiei călări pe sprintenii lor cai. Şi 
spre a fi mai sigur privi odată rotă, dar nu 
vëdu necum vîrful vre unei Iăncî ori lucirea 
vre unei arme, dar nici cel mai mic semn 
de neliniştire. Convins despre acesta spuse 
unui servitoriă, ce era ocupat în curte, ca 
să facă cunoscută stăpânului casei dorinţa 
bătrânului Beduin, carele începea a-şi perde 
nerăbdarea. 

„Allah fie lăudat!" murmură el printre 
dinţi. „A audit cineva, ca un străin, care 
ar fi cerut ospitalitatea cortului meu, să fie 
trebuit să aştepte atâta, până ce l-am ri
dicat perdéua?" 

„Şi nici tu n'ai să aştepţi aşa mult," IÏ 
dise servitoriul, „decât până ce stăpânul căsiî 
vine, să ridice perdéua, care puţin e maî 
solidă ca a vostră, căci ea trebue să ne fe-
rescă de cetele hoţesci, cari vagabundeză 
prin pustie." 

„Allah scutescă casa acesta!" răspunse 
Arabul. „Dar seil tu, ce dice profetul?" 

„Nu sciu şi nici nu am lipsă să sciu!" 
dise servitoriul. 

„Profetul dice : Dă săracului, care vine 
la cortul teu, o mână plină de grăunţe, ca 
să-şî potoléáca fómea, şi Dumnedeü va în
mulţi averea ta şi o va feri de hoţi." 

Servitoriul chiar voia, să-i răspundă, 
când Jocerau Ieşi din casă şi veni spre portă. 
El veduse pe Arabul, care se oprise în drum, 
şi présenta lui nu-i fu de loc neplăcută, căci 
nu vedea în ea ceva stratagemă. Dar ca 
unul, care petrecuse acum de multă vreme 
prin ţinuturile acestea şi avuse de lucru cu 
indigenii, le cunoscea multe obiceiuri, pe cari 
nu cuteza, să le vateme ori să le calce, 
în t re obiceiurile aceste era şi cel al ospi
talităţii. Jocerau scia de esemplu, că dacă 
a mâncat cu uu Arab pâne şi sare, acesta 
n'are nimic împotriva lui, şi că până când 
stă ospitalitatea acesta, h 'are să i-se întîmple 
nici un rău. Astfel deci îi era forte uşor, 
să-şl câştige convicţiunea, că cu ce gând a 
venit Beduinul la casa Iul. Dacă a venit cu 
gând rău, scia sigur, că va refusa simplu a 
mânca pâne şi sare cu stăpânul casei, cum 
făcuse Omar. 

„Cum vii la mine, căruntule fiu al pus
tiei?" îl întrebă Jocerau în modul de vorbire 
atât de plâcut Arabilor. „Servitoriul meu 
mi-a spus, că ai fi venit, să-mi presinţi oma
giile tale. Observ înse, că e ceva de tot 
neîndatinat, ca barba albă să se plece celei 
negre. " 

„Pacea lui Dumnedeü preste casa ta !* 
rëspunse Beduinul. „Află, că am venit ca 
trimis al lui Omar ben Ferdusi, regele pustiei, 
marele şeic, căruia îi sunt supuse mii de 
triburi, nepotul profetului, domnul cailor maî 
iuţi ca samumul pustiei şi ca cursul s ó r e k i l . . . " 

„Destul, destul!" îl întrerupse Jocerau. 
„Cunosc forte bine pe cel ce te-a trimis, şi 
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•s ta e destul, căci mi-se pare, că de vel 
continua cu titulele tale, n'a! să mal sfârşesc! 
nicî odată. înainte de ce ţi-aşî deschide 
porta acésta, rëspunde-mï numai la o întrebare : 
Vrei tu, să mânci cu mine pâne şi sa re?" 

„Lăudat fie Dumnecjeă!" strigă Arabul 
Încrucişându-şi manile pe pept. „Căci el 
pune în gura necredincioşilor astfel de vorbe, 
cât ai crede, că sunt fiii profetului. Deschi-
de-mï numaï porta, şt te vei convinge, că 
n'aî avut la casă nici odată pe un observator 
mal acurat al dispuseţiunilor sfintelor cărţi, 
decât cum sunt eu, supusul teu sclav, pe 
Care l-ai făcut, să aştepte cam mult în drum, 
lucru, care nu se unesce cu numele tëu cel 
bun." 

„îmi pare reă, venerabile bëtrân," rë-
»puuse Jocerau, „şi te rog, nu mi-o lua în 
nume de rëu, dacă eu pun mal mare pond 
pe siguranţă ca pe numele meu." Apoi în-
torcêndu-se stirgă fetei sale, pe carea o vëo^u 
ascultând plină de curiositate în dosul per
delelor: „Adu, Blanco, pâne şi sare, şi tu, 
Bolul stăpânului celor o mie de triburi, apro-
pie-te mai tare, ca să-ţî pot întinde darurile, 
pe cari profetul tëu le declară de sfinte." 

„Pe profetul!" esclamă bëtrânul clăti
nând din cap supërat. „Precauţiunile tale 
merg cu mult mai departe, de cum s'ar càdé 
faţă de un om, care în cei opt 4eci de ani 
ai vieţii sale n'a spus nici un ueadevër. Şi tu 
ai norocul, că am promis regelui pustiei, că-I 
voia împlini solia, căci altcum m'aşî duce, de 
unde am venit." 

într'acestea Bianca aduse pâne şi sare. 
Jocerau luându-le in mână le întinse preste 
zid bëtrâuuluï, care spre a le ajunge mal 
bine îşi apropiase caţîrul de portă. Arabul 
rupse o bucăţică de pâne, o întinse în sare 
şi o mancă. Asemenea făcu şi Jocerau, apoi 
după ce-şî întinseră manile preste portă, 
acésta se deschise numai decât, şi Jocerau 
Insu-şi ajută Arabului la descălecare şi-1 con
duse în casă. în butul poverii celor opt 
4ecï de ani, ce apèsaà umerii bëtrânulul, în 
butul bărbii lui venerande şi al feţei şi ma
nilor lui pline de încreţituri, mersul lui era 
Încă drept. în t ra t în casă, după îndatinatul 
„Salem Aleikum", Jocerau pofti pe bëtrân pe 
sofă, şi el însu-şi ocupă loc în faţa lui, dornic 
de a sei, ce voesce, s ă i comunice Omar. 

Obiceiul nu permitea înse, ca bëtrânul 
să-şî spună aşa curênd solia, cum o poftia 
curiositatea lui Jocerau. El era acum óspele 

Francezului şi putea pe dreptul pofti, ea acesta 
să-l omenescă. Colonistul îşi aduse aminte 
de acésta şi şi porunci nevestei şi fiicei sale, 
să pregătescă óspelui ceva recoritoriă, şi 
nu preste mult maşina de cafea începu a 
borborosi de-asupra flăcării spirtului. 

Mai pofria datina, ca óspele să aducă 
elogii stăpânului casei, şi Arabul nu era 
omul, care să le uite acestea. Şi el era 
chiar în mijlocul vorbirii sale, când Bianca 
îi puse înainte o mesuţâ mică, pe care a 
aşedat apoi o tasă cu cafea negră. 

Vëd_ênd pregătirile acestea, Arabul îşi 
scóse delà cingătore un mic ciubuc, îl umplu 
cu tabac turcesc, şi Bianca dându-I foc, el 
începu a-şî sórbe în linişte cafeaua scoţend 
din ciubuc nori de fum şi reîncepând firul 
întrerupt al elogiilor. Curiositatea lui Jo
cerau nu mal putea aştepta. 

„Venerabile Mollah, ') permiţi-mi, să-ţi 
pun o îutrebare?" începu Jocerau. 

„Eă nu sunt Mollah," răspunse Arabul 
liniştit. „Allah a dispus altcum asupra mea. 
El mi-a făcut cunoscut cursul stelelor şi m'a 
învëtat, carea e puterea ierburilor şi a pe
trilor şi de aceea prietinii mei më numesc 
Hakimul 2) Ibrahim." 

„Aşa?" replică Jocerau. „Tu eşti dară, 
dacă te înţeleg bine, medicul şi astrologul 
lui Omar şi al soţilor lui, şi de aceea îmi 
ieaă voe a ţ i da citului, ce ţi-se cade, şi-ţi 
voia dice Ibrahim el Hakim." 

Arabul aprobă liniştit cu capul. 
„Şi acum," reîncepu Francezul, „dă-mî 

voe, să më recomand: Bernard Jocerau, şi 
să-ţi presint aci pe Susana soţia mea şi pe 
Bianca copila mea." 

„Mărgeaua Gialmarei," întregi bëtrânul. 
„Nu më importă, ce titulă i-aă dat pa

trioţii tei, şi nici nu se cade, să cercetez, 
dacă aceea i-se dă pe dreptul ori nu. Noi 
o numim simplu Bianca, şi tu, Ibrahim el 
Hakim, m'ai îndatora mult, dacă ai vorbi cât 
se póte mai puţin despre ea. Şi mi-ar place 
acum, să sciu, ce poftesce regele pustiei 
delà mine?" 

„Tu, nobilul meu ospëtar, pofteseï delà 
mine dóue lucruri, cari se opun unul celui-
alalt ca focul şi apa. O spun acésta, pentru 
că misiunea mea se referesce chiar la măr
geaua Gialmarei." 

') intitularea preoţilor. 
*) «înţelept,» intitularea, ce compete medicilor 

şi judecătorilor. 

La aceste vorbe Jocerau făcu fetei sale? 
un semn, să se depărteze. Ea înse era cil 
mult mai curiosă, să scie, ce va spune Be
duinul despre ea, decât să asculte de semnul 
tatălui seă. De aceea ea se făcu, ca şi cum 
nici n'ar fi observat nimic, îşi luă în mână 
ceva de lucru şi se aşedă în apropiarea unei 
fereşti. Şi de vreme ce Jocerau nu voi, să-t 
demande espres, să se depărteze, Bianca-
rëmase în chilie spre a fi martora conver-
saţiunii, ce se încinse. 

Arabul tăcu câteva clipite. El privia-
gânditoriu la ciubucul sëu, din care se înălţau 
nori de fum 

(Va urma.) 
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Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţa pre Veneratulu Cleru greco-catolicu, că precum şi până 
acum iau asupra-mi gătirea de 

iconostase, a m voii e. altare 
şi alte obiecte de ale instruirii interne a bisericeloră, în ce privesce І и С Г Ш № ШШ Şl dß SCül í tOf l í , І6 СОІОГЖ 
respective de Ш Ш О Г І Ш şi de Ш 6 І В Г 8 Cil к Ж S a u t e , dimpreună cu Щ$й№ ШШ 0M8Ct6 în faţa locului, precum şi 
Г е П О Ш а Iß iCOllOStaSe cu preţurile cele mai ieftine. 

Cu proiecte colorate servesou ou plăcere. 
Iconostasele ridicate de mine în bisericele greco-catolice au câştigată recunóscere deose

bită, şi tote më îndreptaţescu la sperarea, că Veneratulu Cleru më va împărtăşi ocasioiialminte 
de preţuita-î încredere. Silinţa mea se va îndrepta tot-deuna într'acolo, ca şi de aci înainte 
să meritu renumele celu bunu, care mi-l'ani câstigatu până acum. 

Prin tarifulu do zone dispărendu depărtările, prin aoésta capaoitatea de conourinţă mi-s'a mărită. 
Rugându-më pentru preţuite comande sum cu deosebită stimă 
Oradea-mare, 10 lanuariă 1892 Caro Iu Müller, 

(7) 21—? auritorü şi fabric, de recuis, bisericesc!. 
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